

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
debe dirigirse al
Administrador de LA UNION REPUBLICANA

Año IV

CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.

Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá a
Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA 3, BAJOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 912

Palma de Mallorca, SABADO 10 Junio de 1899

La Justicia resplandeciente
Dreyfus libertado

Nada hay seguramente tan inocuo, nada hay tan inhumano como la condena y el castigo de un inocente.

La desaparición de la víctima infeliz de un error judicial, no ha de tener límites, una de llegar al paroxismo del dolor moral.

Por eso apenas se concibe que el que ha sufrido un castigo cruelísimo, siendo inocente, pueda, al cabo de algunos años, conservar intactas sus facultades mentales.

Y si, por don providencia, lo hubiere conseguido, si, a pesar de tener la evidencia de lo irreparable de su trágica situación, vé de improviso realizados sus sueños y sus queridos anhelos de rehabilitación ante el mundo, qué revulsión tan grande no ha de sufrir el debilitado espíritu del pobre mártir, del infeliz inocente, víctima de la calumnia de los verdaderos malvados, de los verdaderos culpables?

En este caso se encuentra hoy el capitán Alfredo Dreyfus deportado á la isla del Diablo, aislado del mundo, sin ver á nadie, sin hablar con nadie, á solas con sus pensamientos tristísimos, con su amargura y desconsuelo eternos, con su desesperación sin límites; inocente, condenado á este suplicio interminable, mil veces más grande que la muerte, después de haber sufrido, como militar, la mayor afrenta: su exoneración y degradación pública.

Dende la sentencia condenatoria, dictada en 22 de Diciembre de 1894, hasta ayer, 9 de Junio de 1899, día en que ha dejado embarcar en la Guayana para Francia, ha durado ese suplicio atroz é irresistible: 4 años, 6 meses y 16 días!... Toda una eternidad para el pobre condenado.

¡Resurrexit!

¡Saludemos efusivamente al infeliz muerto en vida, que retorna á su patria, al seno de su hogar y á los brazos de su esposa y de sus hijos, como un resucitado en Josafat que, al abrirse su losa sepulcral al conjuro de los clarines apocalípticos, hallara juntos, á su lado, á los seres de su familia y de su sangre que más queridos le fueron en su vida terrenal!

«Gloria in excelsis Deo», entonaran en cánticos de gratitud, en la hora de la resurrección de la carne, los justos, al ir á gozar de las delicias de la mansión celestial.... «Gloria exulta la Justicia humana! exclamamos nosotros al contemplar el espectáculo hermoso, tranquilamente sublime, dala Justicia reconociendo, confesando sus errores y dispuesta á corregirse á sí misma!...

¡Gloria á la nación y al pueblo grande y libre que reconoce que en ese mundo todos somos humanos y, por tanto, susceptibles de error, desde el más alto al más bajo, desde el más sabio al más ignorante; y que, antes que la consagración de un principio de soberbia y egoísmo como la santidad de la cosa juzgada, está la conciencia que llama y despertía á la misma Justicia para la rehabilitación del inocente, equivocadamente condenado, y la condenación de los culpables verdaderos!

¡Gloria al gran Zola, á este grande hombre que, como todos los seres privilegiados, ha postergado en esta ocasión sus intereses—que no son más que rosa mezquina y vil—á los altos intereses de la Justicia y de la Verdad!

Cuando pueblos como la culta Francia se sobreponen á todo, á las intrigas e influencias más grandes, á las agitaciones más violentas, ya sordas ya tumultuosas e irascibles, como las promovidas por los contrarios á la revisión del proceso Dreyfus, causando una división profunda entre sus habitantes, mezclando las cuestiones políticas con las religiosas y militares y convirtiéndose en enemigos encarnizados unos de otros, dreyfusitas y antidreyfusistas, revisionistas y autorevisionistas, semitas y antisemitas, llamándose enemigos de la Patria, de la religión y del ejército; cuando pueblos tan grandes, decimos, como Francia, se sobreponen á todo y, contra ese huracán desenfrenado de bajas pasiones y de cerebros exaltados y de ánimos enardecedores, saca triunfante y resplandeciente á la Justicia, debemos descu-

+
D. Vicente Mora y Capellá
CONTADOR DEL EXMO. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD
HA FALLECIDO
E. P. D. ←

El Exmo. Ayuntamiento de Palma y la familia del difunto, suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes dia 12 del corriente, á las diez y media de su mañana en la Iglesia parroquial de San Miguel.
No se invita particularmente.
El duelo se despidé en la Iglesia.
No se recibe en la casa mortuoria.

brinos con respeto ante sus principios é instituciones y ante los hombres honrados que los encarnan y los representan.

Y cuando pueblos y naciones tan pequeñas como la inculta e incivilizada España—donde la mayoría absoluta de sus habitantes no sabe leer ni escribir—sufran sin protesta, ni indignación, qué decimos? sin un clamoroso unánime y sin un estallido revolucionario, tormentos inquisitoriales como los perpetrados en Montjuich con infelices inocentes, catástrofes tan grandes como las de Cavite y Santiago de Cuba, rendiciones tan incomprendibles como las de esta última plaza y la de Manila, campañas tan vergonzosas como todas las sostenidas en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, tratados de paz tan onerosos como el de París, recompensas tan señaladas á los generales y alto personal como injustas y á manos llenas prodigadas, irregularidades y robos tan grandes como los cometidos en las administraciones militares y civiles, y vilipendios y deshonras tan inmensos como los causados á nuestros infelices soldados que, después de haber sido explotados durante la guerra, en sus vestidos miserables y en su alimentación insuficiente, han sufrido el martirio de presenciar la arruada de nuestro pabellón cien veces glorioso y de ver enarbolar en su sitio el del usurpador enemigo, para venir después enfermos, anémicos y destrozados, a morir en esta tierra ingrata, que los recibe descalzos y bambolear, y para tener que pedir, accasados por el hambre, el pago de sus haberes que un gobie no ruin les regale; el pueblo que todo esto sufre, que todo esto consiente sabiendo que el resultado de esta liquidación desastrosísima, portentosamente ruinosa, en la que hemos perdido: DOSCIENTOS MIL HOMBRES, TODAS NUESTRAS COLONIAS Y MIL QUINIENTOS MILLONES, EN LA QUE LO HEMOS PERDIDO TODO INCLUIDO EL HONOR; dejando, para colmo en el mayor desamparo, como bagaje inútil á 8.000 infelices prisioneros en poder de los tagalos semi-salvajes; el pueblo que esto sufre y esto consiente, no merece, no, el nombre de tal, ni merece respeto ni consideración ninguna, mientras existan sus causantes, ineptos ó traidores, y no expien, con todo el rigor de la justicia más extrema, la ruina y la muerte en qué han sumido á esta patria desdichadísima y á este pueblo tan bueno y tan dócil, digno ciertamente de mejor suerte, que ha dado, sin vacilaciones ni regateos, su sangre y su vida, con generosa magnanimidad.

Los intereses de este vecindario resultarian muy beneficiados, si pudiera lograrse que se dieran órdenes prohibiendo la tala, y aún más si esas órdenes se dieran por telégrafo. Doy á V. anticipadas gracias, por la bondad que espero tenga, de leer estas líneas.

B. S. M. y me ofrezco suyo afmo. s. s.

Volviendo al pobre Dreyfus, sinceramente

POR MALLORCA

Penosísimo efecto ha causado la lectura de los proyectos con que el Ministro de la Guerra trata de poner estas islas al abrigo de las ambiciones europeas. No podemos comprender que á nadie se le ocurra que las islas Baleares no queden defendidas con los aumentos que en dicho proyecto se disponen: dos cuadros de reserva que dan un aumento de 14 hombres y dos baterías de montaña, cuando haya crédito.

Todos hemos visto que en el transcurso de 10 años se han constituido las baterías de Bonanova, San Carlos, Torre d'en Pau, Bellver y Berard y hoy terminándose están las de las Iletas y Cap Enderracat que suman en total mas de 50 piezas modernas, de mediano y gran calibre. En qué se ha aumentado, durante este tiempo, el personal que debe servir estas piezas? Dese el año 1882 se dotó á esta plaza de una compañía de Artillería y por si fuera mucho debe dar una sección á Loiza. Hay en esta plaza la misma fuerza que entonces, que no había otro material que las hombreras piezas de salvavas. ¿Quién pues responde de que esas nuevas baterías estén á la altura que sus condiciones teóricas exigen?

Suponemos que con el cuadro de reserva que crea el ministro de la Guerra con 4 Capitanes y 7 Artilleros, no pretenderá hacernos creer que queda aquí el personal indispensable para el servicio de mas de 50 piezas.

Nosotros consideramos contraproducente toda fortificación que no cuente con el material y personal necesario para tenerla constantemente en condiciones de perfecto funcionamiento. Nuestros desastres coloniales lo han evidenciado. Las pérdidas de Santiago y Cavite no hubieran sido tan fáciles si hubiesen sido plazas fuertes de hecho, y la fatal resonancia causada ante el mundo entero, por que figuraban como tales, se habría evitado si en vez de llamarlas fuertes porque teníamos allí, cuatro cañones poco menos que inservibles, se las hubiesen considerado como pueblos indefensos. Si la bahía de Palma cuenta hoy con mas de 50 piezas modernas, venga todo el personal que es material exige, de lo contrario, mejor es que nos quiten los cañones, se derriben los fuertes y constará al menos, el dia que se pierdan para España estas preciadas islas, que el enemigo no conquistó las Baleares, sino que recogió una olvidada perla en el Mediterráneo.

HEROES DEL CINISMO...

No es posible formarse idea, ni aun a rociadamente, del número de inmoralidades cometidas tanto en Cuba como Filipinas, sobre todo en estos últimos tiempos, en los que visto que aquello se perdía, cada cual trío de a ultrar cuánto pudo hasta dejar la pobre vaca sin gota de leche, y tan cuaúlida, que se diera rápidamente para siempre, no sólo la ternera, sino también la madre de la ternera y hasta la ganadería.

Grandes y chicos, chicos y grandes, sin respeto á la moral, ni tener en cuenta el honor de la Nación, convirtieron nuestras excolonias en un puerco de arrabacapas, con la diferencia de que en ellas no eran capas las que se llevaban, sino hermosísimos centenes, dejando en cambio la honra personal, y en mil giros el honor de España.

Voy á relatar un hecho concreto para que se vea hasta dónde llegó la desmoralización. Un teniente de Oficinas Militares, D. Joaquín Blanco, encargado de la tercera sección de la Capitanía general, que era la de los Libramientos, al llegar á Madrid compró á don Miguel Marcos Fiol una casa situada en la calle de Bravo Murillo, número 8, en 55.000 pesetas, haciendo efectiva, además, una hipoteca que dicha casa tenía en el Banco por valor de 30.000 pesetas; el contrato se firmó el dia 8 de Abril del corriente año ante el escribano señor Costa.

No puede dudarse que un teniente, por muchos años que llevara en Cuba, y por muy eco-

Carta abierta

Exmo. Sr. D. Antonio Maura, Diputado á Cortes.

Distinguido señor:

M. dirijo á V. con todo el respeto que un mallorquin ilustre merece, para rogarle que fije su atención en lo que sigue:

S. está ta'ando el bosque de Bellver con una rapidez tan pasmosa, que en breve, de seguir así, no quedará ni un solo pino.

Creo que ofendería la superior cultura de usted y su amor á la patria pequeña si me extendiese en consideraciones, sobre los perjuicios que á Palma ha de causar la desaparición del bosque, el cual ha sido talado ya en gran parte.

Los intereses de este vecindario resultarian muy beneficiados, si pudiera lograrse que se dieran órdenes prohibiendo la tala, y aún más si esas órdenes se dieran por telégrafo.

Doy á V. anticipadas gracias, por la bondad que espero tenga, de leer estas líneas.

C. P.

9 Junio 1899.

Ecos políticos

nómico que fuera, es imposible que ahorrara en toda su vida capital tan importante, porque cuando se gastan en la adquisición de una casa 85.000 pesetas, es porque queda, por lo menos, otro tanto para atender a necesidades personales y negocios de momento.

Nadie sabe que este oficial del cuerpo de Oficinas Militares haya ganado premios de la Lotería, ni contraído ningún enlace ventajoso, ni que fuera rico por su casa. Llama, pues, la atención que posea tal capital, que no puede haber hecho más que en negocios sucios, de los que se prestaba a hacer el negocio de «Libramientos», y en el que tanto habría que expungar para esclarecer los chanchullos indecentes, si aquí hubiera vergüenza y se hiciesen las cosas como deben hacerse, es rarísima casualidad que el oficial encargado de esa sección sea el que se ha traído tanto dinero, y que no se sepa de dónde lo ha sacado.

La sección de «Libramientos» era la «madre» de todos los chanchullos, por lo mismo que de ella dependían las órdenes de pago de esos documentos, y es el señor Blanco el hilo por donde se puede llegar al ovillo, si se quieren descubrir y castigar tantas irregularidades e infamias tantas. Si los Tribunales investigadores quieren hacer algo bueno, si están decididos a que se haga justicia estricta y recta, si no quieren dejar las cosas en el «status quo», en que ahora están, abi tienen «la madre» del cordero. Nada de consideraciones, nada de temores, no más vacilar.

Duro, y á la cabeza, que tendrán el aplauso de toda la opinión.

Que no se diga más, al ver por esas calles todos esos tiempos luciendo los brillantes que han robado y las cruces que no han ganado, sino que también robaron a los compañeros que las ganaron!

¡Allí viven los héroes del cinismo!

EL CAPITAN VERTADES.

(De *El Nacional*)

Album Nacional á Polavieja

Polavieja se moriría, y al día siguiente, no habrá nadie que pregunte: «Quién era Polavieja?». Castelar ha muerto, y mientras haya mundo, no habrá nadie que pregunte: «¿Quién era Castelar?».

S. ria muy ventajoso que Polavieja tuviese una cabeza grande, muy grande, así, como la luna—«Para qué?—Para cuando venga un año de sequía.

Polavieja no ha querido que siborrasen Castelar; me consta que no ha sido *por celos ni por envidia*; sé que solo ha apodado serio porque sí, o porque no, pues son los dos únicos argumentos, que se enseñaban en la academia donde estudió Polavieja; vamos, como si digiéramos: -Arroz y Patatas ó Patatas y Arroz.

A Castelar le debemos la caída de Polavieja; y a la caída de Polavieja, ¿qué le debemos? un Fedeum Laudamus.

¿Piensa Polavieja? (Señor, ¿Cuando? Cuándo, como?)

¿Qué hace Polavieja cuando lee? Pierde el Tiempo.

HEROES DEL GINSEUM

Saben más un abogado y un Polavieja, que un abogado solo.

¿Qué sucedería si pudieramos conseguir que para mañana a la 1 no quedase más que un Polavieja? Que a la 1 y pico, no quedaría ninguno.

Cuando ha muerto Castelar ha llorado la Humanidad; cuando muera Polavieja no habrá más que un lloro y será el suyo.

Dicen que el Gobierno lo ha hecho Mal. Si señor, ¿Y quién tiene la culpa? Polavieja.

¿Quién mató á Ceser? Bruto. ¿Y quién ha de matar á Silvela? Atila.

Polavieja no necesita mujeres: le bastan las planchas.

¿Cree V. en el darwinismo? Si señor, ¡Desde cuándo! Desde que Polavieja es ministro.

De qué hizo Dios el mundo? ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja!

Finis Coronat Opus.

Dice «La Epoca»:

Entre los asistentes al salón de conferencias hemos oido que al proponerse al Congreso la admisión de dos diputados, monárquico el uno y republicano el otro, se promoverá un debate que puede ser ruidoso.

Lo hemos oido, pero con alguna mas extensión y claridad; los diputados a quienes se alude son los señores Ribot y Morayla.

Bueno es que se vayan preparando el excusique y sus amigos para el resultado de la dimisión de actas, que pudiera ser fatal para el cuñado del Sr. Maura. Este no será sacrificado por que esté a incommensurable altura y como se necesita que alguien sea responsable de los chanchullos que hicieron en las elecciones de diputados para derrotar á los candidatos de coalición, es claro y evidente que el señor Ribot está en peligro de quedarse sin acta, después de haberse quedado sin jefatura, sin amigos y sin parientes.

PRIMAVERA

Coronada de nubes purpurinas
Aparece en el cielo primavera
Regresan otra vez las golondrinas
Y canta el ruiseñor en la pradera

El otoño vendrá. Con él las flores
Marchitas morirán sobre la tierra
La duda matará falsos amores
La niebla flotará sobre la sierra

Cubriendo la llanura de tristeza
La nieve caerá pausadamente
Más tu resurgirás, y tu belleza
Amor inspirará eternamente

J. E. CH.

Gafos subidos

Los entorchados cléricales

El gobierno está en plena anarquía, y cada ministro hace lo que se le antoja sin consultar á sus compañeros ni pidié la venia del presidente.

El marqués de Pidal no ha querido ser menos que el general cristiano, que se ha apoderado de la *Gaceta* y desle ella decreto lo que le viene en gana, y también se ha permitido decretar su plan de primera enseñanza que tanta polverada ha armado.

Efectivamente, si se quiere crear una generación de imbéciles y retóricos, no hay mejor que seguir el plan del ministro clérical.

Para el bachillerato se decretan seis cursos

de latín y cuatro de religión, dándose además un curso sobre las distinciones eclesiásticas, porque es verdaderamente incomprendible que no sepamos distinguir un párroco de un canónigo y un magistral de un cura de misa y olla, é ignorar asimismo las atribuciones de que están adornados.

Ese curso se podrían ahorrar los futuros bacilleres si á los sacerdotes se les pudiesen distinguir en las mangas de la sotana.

Por ejemplo, un obispo, un entorchado; un arzobispo, dos, y un cardenal tres y el principado de la milicia. Los magistrales y penitenciarios podrían llevar los galones de coronelas; los canónigos de comandantes y tenientes coronel y así sucesivamente, hasta los sacerdotes, que podían ser cabos y sargentos.

Pero dejemos bromas á un lado porque el asunto no las admite.

Cou el plan de 2.º Enseñanza se entrega, toda la juventud al más dignitante cléricalismo, que concluirá por hacer de España una sucursal de Marruecos.

Todos los periódicos, incluso los mismos monárquicos, deben levantar cruzada contra tan invasión, porque esto ya no es cuestión de partido, es cuestión de dignidad nacional, del porvenir de nuestros hijos, de ser ó no ser nación civilizada.

Hay tres ministros, Polavieja, Durán y Bas, y el marqués de Pidal, que sólo se habrían concebido en el famoso ministerio *Retámpago*.

Por de pronto, guerra á muerte á esos tres representantes de los religiosos políticos, de los jesuitas y de los frailes.

Después combatiremos á los demás.

El Sr. Pi y Margall

Tan pronto se haya constituido el Congreso, planteará el Sr. Pi y Margall importantes debates.

En primer lugar tratará de la cuestión de los prisioneros de Filipinas, de la revisión del proceso de Montjuich y de la ley de represión del anarquismo.

La ninfa del gabinete

Un periódico monárquico de Madrid pide que dimita el general Polavieja, pues ha quedado muy mal parado.

Eso no es conocer al héroe de Pañaraque.

Después de haberse ofrecido tanto ante el trono y ante la sotana, cualquier día iba á abandonar él *motu proprio* el puesto á que ha llegado á fuerza de arrastrarse.

No, él está allí por la voluntad de la friolera y solo se irá por la fuerza de las bayonetillas.

Aunque el descalabrado es Polavieja, quien se debe poner la venda es su compinche Silvela.

La dimisión de éste es más probable que la del otro.

Todo consiste en que se acabe de aturar el padre Montaña, Ninfa Egeria del gabinete.

El proceso Dreyfus

La Agencia Havas ha dirigido esta mañana una nota á la prensa, la cual dice en resumen lo siguiente:

«La instrucción abierta contra el coronel Dutapaty de Clam ha sido principalmente motivada por las declaraciones de varios testigos ante el Tribunal de Casación, imputándole el delito de falsedad y de empleo de documentos falsos.»

Esta mañana se ha celebrado un importante Consejo de ministros, el cual se ha ocupado principalmente en el asunto Dreyfus.

El Consejo, en vista de la sentencia dada por el Tribunal de Casación, ha dispuesto que el buque de guerra francés *Sur*, que se encuentra actualmente en Fort de France (Martinica), salga enseguida para la Guayana con objeto de tomar á bordo á Dreyfus y conducirle inmediatamente á Francia.

Se calcula que dicho deportado podrá llegar á Brest el dia 26 del corriente.

Dictadura deshonrosa

Ni un concepto elevado y serio, ni una idea, ni un rayo de luz, ni un aliento, ni un asomo de esperanza se encuentra en el discurso pronunciado por el Sr. Silvela en la reunión de su mayoría de las Cortes.

Lo que resulta muy claro en el discurso del presidente del Consejo de ministros, es que no sabe por qué mareas navega, ni empuñar el timón, ni dónde ha de poner el rumbo de la nave en la cual ha embarcado á tanto vanidoso y á tanto delirio de la política que ahora priva.

Estamos en época de *sports* y el Sr. Silvela y los suyos gobernaran por divertirse, por puro pasatiempo.

O esto ó la dictadura, dice el Sr. Silvela. ¿Y qué dictadura? La estamos sufriendo hace meses, la peor de las dictaduras, la de los tortos y la de los cobardes.

Por esto el Sr. Silvela invoca el auxilio de la divina Providencia, no en calidad de recurso retórico, no por virtud de arraigadas creencias y convicciones, sino por necesidad absoluta de llenar el vacío inmenso en que flota su cerebro, incapaz de todo pensamiento grande y todo juicio acertado y sereno.

El Sr. Silvela no cree en nada, es un *dilettanti* de la política, un escéptico, un fariseo que predica todo aquello que pueda conducir al acrecentamiento de su mayor bienestar y el de los pionierados que le adulan y aplauden.

La regeneración? A quienes se propone regenerar el Sr. Silvela? A este país humiliado desle el atentado de Sagunto, á quien se ha negado constantemente toda intervención en los asuntos nacionales, contra quien se ha sostenido un ejército, cuyo renombre han dejado manchar en las Antillas y en Filipinas, ése le va á regenerar con unas miles de lecciones de latín y unos centenares de sermones de religión y moral?

Se figura el Sr. Silvela que no cobrando el Sr. Durán y Bas, en cuanto dejé de ser ministro, los treinta mil reales de cesantía, ya pondrán gallina en el puchero las clases trabajadoras de esta patria nació?

La dictadura! La de la deshonra y la de la miseria, y no hay en el mundo peores dictaduras, las estímos sufriendo hace tiempo, y estas no le preocupan al Sr. Silvela, y por el empuje de esas dictaduras saldrá del poder el actual gobierno, que dista mucho de estar á la altura de las circunstancias y de corresponder á los deseos de este país, que se ahoga y muere demandando mayor espacio para levantarse y andar al compás de todos los pueblos vivos y civiliados.

Más nunca pidas por necesidad. Amén de no obtener limosna, irás de la vía pública á la preventión, de esta á la cárcel, y por último, te conducirás por transitós de justicia á Biblia, pueblo de tu naturaleza.

diera muy bien ocurrir que dicho despacho no haya llegado á su destinatario.

—Se habrá extraviado en el camino—dijo el reporter.

—Puede que el Gobierno lo ignore.

—Y tiene usted copia de su despacho?

—Copía y recibo.

Y nos mostró la copia, que le pedimos para reproducirla. Hela aquí:

«Familia Castelar.—Serrano 49, —Madrid.

• Asocio mi duelo al duelo nacional.

• Deploro que se hayan negado honores militares á quien hizo por el ejército bastante más que nuestros actuales gobernantes.—El Conde de las Almenas.

Como se ve, no sería extraño que el telegrama se hubiese extraviado, toda vez que su texto es muy expresivo y da una idea para suponer cuál será la actitud del Conde en el Parlamento.

Mendicidad

Qué teorías son esas, Juan? De dónde sacas que la sociedad, no dán tote trabajo para que vivas, carece de derecho para castigar cuando la miseria te obligue á cometer alguna falta? Qué culpa tiene ella de que tus andrajosos padres echan al mundo sin advertir que los seres débiles, como las razas débiles, estén llamados a desaparecer?

La sociedad tiene todos los derechos que se la antoja cuando los cañones y fusiles se encargan de velar por ellos, y no eres tú quien puede juzgarla en esta cuestión, porque serías juez y parte.

Y en suma, ¿por qué dices todo eso? Porque, degredándose hasta lo inconcebible, salió telanocha á pedir limosna, te echaron el guante y te llevaron á la prevención. Tanta prisión te corrí el comer, que no pudiste aguantar á que las autoridades arreglase en eso que traen entre manos para evitar la mendicidad, y que, de seguro, antes de un año estará resuelto?

Mendar! ¡Qué degradación! ¡Qué vergüenza!

Y luego te incomodas cuando te digo que tienes instintos groseros, que te falta el mal menor de la vida. Niega, niega ahora que hay clases. ¿Cuando has visto á una persona bien educada y de buena posición hacer otro tanto?

Pedir es peor que robar. Así lo entienden en la América del Norte, donde se castiga con un año de prisión correccional al que pide un pedazo de pan en la calle, mientras si lo roba sólo sufre treinta días de cárcel. Robar se considera una falta; pedir, un delito.

Y vamos á otra cosa. Te convences que eres tan bruto, que ni para pedir limosna sirves? Pónerte á pedir á la puerta de una iglesia. Creer que los que están bien con Dios se preocupan del prójimo! Hizo perfectamente el devoto aquél en avisar á la pareja.

¿Que te pusiste allí después de haber llamado en vano á la puerta de varios asilos religiosos? Pero, tontaina, ven acá. Quién te ha dicho que en los asilos esos se socorren las verdaderas desgracias? Se fundan para pedir, no para dar; son ratoneras que la industria arma para cazar á las gentes con dinero, y así como en las ratoneras ponen un pedazo de queso ó de tocino, en los asilos mantienen unos cuantos viejos, unos cuantos chiquillos, ó unas cuantas desgraciadas, á quienes de paso hicen trabajar en provecho de la causa caritativa.

Sirvate, Juan, dí lección lo ocurrido, y no vuelvas á pedir limosna. Si no tienes trabajo y deseas vivir, ó roba ó loma la mendicidad por oficio; nuncí como recurso extremo; mas en el caso de tornarla por oficio, no lleves esa blusa roja; cubréte con un sayal de cualquier clase; únicamente así hallaras puertas de par en par y manos generosas. Sigue el ejemplo de los miles de miles de frailes y hermanas que viven espléndidamente hoy en España, sobrándoles todavía millones que envian al extranjero, únicamente por haber tenido la abnegación de renunciar al servicio del trabajo, para dedicarse á la virtud de la holganza.

Mas nunca pidas por necesidad. Amén de no obtener limosna, irás de la vía pública á la preventión, de esta á la cárcel, y por último, te conducirás por transitós de justicia á Biblia, pueblo de tu naturaleza.

JOSÉ NAKENS.

Noticias locales

Humildad y prudencia

Algunos jóvenes se han acercado á esta redacción para manifestarnos lo siguiente:

</div

Habrá al pasar la custodia pero ni los más ortodoxos aconsejan estas demostraciones cuando pasen los clérigos.

Contrasta notablemente la intemperancia del uno y la transigencia de los otros.

Chiquilleras

A las primeras horas de la tarde del día de ayer, unos cuantos desocupados mozalvetes se entretenían en pasear afado del cuello á un felino muerto, en cuya operación se pasaron el tiempo hasta cerca de las cinco de la misma tarde.

Durante el citado intervalo de tiempo, los vecinos de por aquella calle no pudieron tener la dicha de ver la estelada figura de algún muñeco que pusiera coto á las demás de aquellos jóvenes.

Acostumbramos al Sr. Bosch se sirva imprimir un poco más de actividad á sus subordinados que bien lo necesitan.

Sin agua

La mayoría de las fuentes públicas de esta ciudad se hallan sin agua, por cuyo motivo llamamos la atención del Sr. Alcalde para que á la mayor brevedad posible se va dar las oportunas órdenes, para que sea subsanado dicho defecto, que resulta de grandes molestias á los vecinos que no tienen fuentes.

El Dislogue

Hemos recibido el primer número de un periódico satírico que ha empezado á publicarse en Madrid con el título de «El Dislogue».

La parte artística del colega, y la literaria, no tienen nada que envidiar á las publicaciones que de la misma clase se han visto hasta hoy.

Adquiriéndolo, se obtiene en éste nuestros lectores de la gracia que prelaminan en «El Dislogue», y de la figura con que maneja la sátira.

Otra desgracia

En la villa de Inca acaeció una el siete por la tarde. Una joven de unos catorce años fué á la fuente con un cántaro de grandes dimensiones y tuvo la desgracia de caerse dentro.

A los gritos dados por la familia acudieron varios vecinos los que lograron extraer el cuerpo de la muchacha ya cadáver.

Al lugar del suceso se personó el señor Juez de Instrucción el que procedió al levantamiento del cadáver y ordenó su enterramiento.

Regreso de un ciclista

Por telegramas que anoche recibió la familia de don Guillermo Llinás y Burgos, nos pudimos previamente enterar de la llegada á esta ciudad del aúdido ciclista, el cual regresa á su patria chica, después de haber permanecido aぐios meses en la República Argentina.

Euvimos nuestro mas afectuoso saludo á nuestro querido y particular amigo Sr. Llinás.

Nombramiento

Por telegrama que se recibió el jueves por la tarde del Ministerio de la Gobernación se avisa el nombramiento de primer oficial del Gobierno civil á favor de don Gabriel Mas.

Euvimos nuestra enhorabuena al agraciado, que se ha hecho acreedor á este destino sirviéndole gratuitamente desde que sustituyó á su antecesor.

Ya es hora que las oficinas públicas se vayan oreando y dejen de monopolizar los asuntos oficiales los socios de la Peña.

Pésame

Se lo enviamos á don Antonio Fabregues, dueño de la Industrial por la sensible pérdida de su respetable señora D. Margarita Arrom y Pérez.

Ayer noche á las ocho y media fué conducida á la última morada viéndose el entierro muy concurrido.

Baile

Mañana domingo, como costumbre de todos los demás, lo habrá en el Hostal del Cañell, Porchada de Can Picornell, carretera de Inca, el cual también se ballarán varios bailes de enseñanza por la tarde á las 4 y media.

Horas de oficina

Desde hoy, las horas que han de regir en el Gobierno civil de la Provincia serán desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

Las horas para el Público y la Prensa, en dicho centro, serán desde la una á las dos de la tarde.

Una desgracia

La Guardia civil del puesto de Pollensa da cuenta de haber hallado en un porche de una caseta de campo, distante unos tres kilómetros de la población, el cadáver del vecino llamado Juan Cifre y Cifre, de 60 años de edad.

Al lugar del siniestro se personó la autoridad judicial y un médico, que declaró que la muerte del anciano ha sido producida por el desplazamiento del porche á consecuencia de haber quedado resentido de un incendio que hubo hace algún tiempo.

El cadáver presentaba varias quemaduras en todo el cuerpo.

Buscas y capturas

El Sr. Gobernador Civil ha encargado á los

Tienda Nueva de SAN JOSE

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Brondo, 7 — Antigua casa Brondo

LA CASA que vende más barato

LIENZOS en todas clases y anchos.
MANTELERÍAS en todas clases.
TOHALLAS " "
PANOLERÍA " "
GÉNEROS de punto, medias, calcetines y camisetas.
CORTINAJES " "
300 docenas Calcetines jumel á 12 reales docena.
200 docenas Camisetas " " 2 " una.

CUBRE CAMAS.
ARTÍCULOS fantasía para vestidos.
DRILLES y listas para trajes. 8
FORRIS en todas clases.
OBJETOS del Japón propios para regalos.
CORTEZ batistas á 10 reales corle.
CRETONAS hermosos dibujos á 2 reales cana.
1000 docenas pañuelos hilo puro á 12 rs. docena.

ESPECIALIDAD en géneros Blancos

alcalde y demás dependientes de su autoridad la del soldado fallecido en la tarde del día 5 del actual del patio interior del Cuartel del Carmen llamado Antonio Vidal Moll, natural de Santanyí.

En caso de ser habido será puesto á la disposición del Capitán general militar de este distrito.

La misma autoridad encarga la de los individuos José Miró Dalme (a) Garrone y de Jaime Guitart (c) Viole, fugados de la cárcel de Sort, Lérida, el 21 de Mayo.

Para obras

Por el Sr. Gobernador ha sido autorizado una transferencia de crédito para el Ayuntamiento de Son Servera para las atenciones de obras.

Guardia civil

Por la del puesto de Santa María ha sido denunciado al Sr. Alcalde de dicha villa un vecino de Mariatxí por infringir las Ordenanzas Municipales.

La del puesto de Sineu ha denunciado al Sr. Alcalde un vecino de la misma que fué sorprendido apacentando varias cabezas de ganado lanar y cabrío en la finca denominada «S. S. Barraqueras» de dicho término municipal y carecer de la correspondiente autorización para ello.

La del puesto de Sanselles también ha denunciado al Sr. Alcalde de dicha villa dos vecinos de la misma por pastoreo abusivo.

La del puesto de Alcudia ha puesto á la disposición de la autoridad judicial un sujeto vecino de la misma por haber cortado varias ramas de tres higueras y haber cambiado de sitio uno de los hilos que servían para división de una finca con la de su vecino.

Movimiento de vapores

Para Barcelona salió ayer tarde á la hora de itinerario el vapor «Lulio».

El «Pio IX», lo efectuó pocos momentos después con rumbo á Valencia.

Esta mañana á las 7 y media ha fondeado el «Bellver» procedente de Barcelona, y á las nueve y cuarto el «Isleño» procedente de Argel.

Para Ibiza y Alicante ha salido á las nueve y media el vapor «Unión».

Los correos han llevado y traído correspondencia, oficial y particular y el número de pasajeros ha sido mucho principalmente á bordo del «Lulio» y del «Isleño».

Pasaje distinguido

En el vapor «Lulio» marcharon ayer tarde, el periodista D. Antonio Noguera, el teniente de navío D. Juan Costa y el ingeniero señor Munston.

En el Bellver han llegado esta mañana procedente del mismo punto, D. Dolores Moiño, hija del Exmo. Sr. Capitán General de estas islas, y el teniente de caballería Sr. González Moro.

Últimas cotizaciones

VALORES PÚBLICOS

Madrid 9 de Junio	
Interior.	61·15
Exterior.	67·40
Amortizable.	69·00
Cubas 1886.	67·90
Banco de España.	407·50
Tabacos.	260·00
Francos	22·80
Libras	30·80

La mayoría de las vías de la parte Norte están á oscuras á consecuencia de haberse roto los faroles.

En Palacio hay también infinitos cristales rotos.

La Reina y las Infantas, al ocurrir la tormenta se hallaban en la casa de Campo.

Durante el trayecto desde dicho punto hasta Palacio se espantaron los caballos, pero sin que ocurriera ninguna desgracia.

Madrid 9 11·30 n.

A costa de grandes esfuerzos ha podido publicarse «La Epoca», habiendo suprimido mucho original que se empasteló.

En las casas de socorro se presentaron varios heridos que fueron curados inmediatamente.

En el paseo de Eugracia el pedrisco tiene un metro de altura.

Madrid 9 11·40 n.

Por Real orden del ministerio de la Guerra se ha concedido licencia trimestral á los soldados excedentes, á fin de que puedan atender á los trabajos agrícolas.

Al marcharse á sus casas se les abonarán los auxilios de marcha, debiéndose pagar el viaje á los soldados.

Madrid 10 12 m.

París.—El Embajador de España en dicha capital ha obsequiado con un espléndido banquete á Monsieur Casimiro Perrier.

Después se verificó la recepción que estuvo concurrencia.

Telegrafían de Manila que el cabecilla Aguinaldo ha disuelto el Congreso, proclamándose dictador.

Madrid 10 1·30 m.

Es muy probable que el señor Ugarte inicie en el Congreso la cuestión Moretana.

Se ha suspendido la circulación de los tranvías eléctricos y mañana antes de reanudar el servicio se revisarán las líneas.

«La Correspondencia» se ha tirado en la imprenta de «El Español» por haberse inutilizado la máquina.

La tormenta se circunscribió en el interior de la Capital, pues ninguno de los peatones de los pueblos inmediatos se apreció del hecho.

Al ocurrir la tormenta la Infanta Isabel se hallaba en la exposición de pinturas, cuyo edificio sufrió destrozos de consideración.

Por la calle de Segovia iba un coche que llevaba un muerto cuyas caballerías se espantaron rompiendo la lanza cayendo el cadáver al suelo, siendo recogido por un carro de mudanza que lo trasladó al cementerio.

Plaza de Toros de Palma

Gran función á beneficio del público por la compañía gímasta.

GRANDES REGALOS AL PÚBLICO

Entrada general UN REAL.

ALCALDIA DE PALMA

Ignorándose el domicilio de D. Antonio Oliver Gayá nombrado por herederos del soldado Francisco Gayá Oliver para representarles, se le cita por medio de este anuncio para que dentro del plazo de diez días se presente en esta Alcaldía para enterarle de un asunto que le interesa.

Palma 3 Junio de 1899.—El Alcalde, Enrique Sureda.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL
ESTÓMAGO E INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El Elixir Ingluvina Giol cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Diaterteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarréas, Biliis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago e Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el Elixir Giol á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31: BARCELONA



SANDALO SOL con SAICO

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. — Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

PERLAS antisépticas SOL

se curan seguramente con

VALORES TÓXICOS
á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

Plaza de la Cuardera y de la Libertad

MORRUHOL con hipofosfítos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glábulas, escrofúlulas y rauquismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dóndas.

¡ATENCIÓN! EL QUE MAS ANUNCIA MAS VENDE

El medio más fácil, sencillo, cómodo, barato, de más éxito y que mayores ventajas reporta al Comercio, Industrias, Compañías de Seguros, Compañías de Navegación, etc., etc. es el Anuncio; prueba de ello que en todas las grandes Casas de Comercio, Compañía, etc., no falta nunca su anuncio en el periódico.

Fíjense que el que más anuncia más prospera

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS DE JUAN GONZALEZ—PLAZA DE SANTA EULALIA, NÚM. 10

se admiten para todos los periódicos de mayor circulación de Baleares a precios convencionales.

Por la noche ó bien en la imprenta de «La Almudaina», ó si no llámanse al vigilante de la Plaza de Santa Eulalia.

Magnesia Efervescente a precios convencionales

VALENCUELA

PUNTOS DE VENTA

Farmacias de Valenzuela hermanos.—Plaza de la Cuardera y de la Libertad.

200 milla de teléfonos de Valencia.

LEDY 300 milla de teléfonos de Valencia.

VALCRES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona

via Sóller. — Martes 3 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia;

2 tarde para Mahón (via Alcudia)

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona

y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco

ANUNCIOS + MORTUARIOS

PIANOS Chassaigne

Cuya sonoridad y excelencia son indiscutibles.

Venta al contado y á plazos desde 5 duros mensuales en adelante. (Se admite en cambio pianos usados en buen estado.)

ÚNICO DEPÓSITO EN BALEARES
Casa Banqué.—Colón, 34.—PALMA



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1899.

De Palma hasta Manacor y Felanig, a las 7:40 mañana 2 y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:45 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Palma 8 tarde de 1899.—El Alcalde, E.

los viernes más tarde se quedan abiertos

PALMA DE MALLORCA—EST. TIPOGRAFICO DEL COMERCIO — FRANCISCO SOLER — CONQUISTADOR 43 Y 45